

Пусть меня научат...

«Встать! Суд идёт!» - и в зал заходит он – судья в чёрной мантии, и в это время, даже если ты ни в чём не виноват, непроизвольно внутренне собираешься, ведь суд – это третья ветвь власти в государстве. Сегодня мы поговорим о мировом суде, с которым, наверное, встречался почти каждый, хоть раз в своей жизни. Через мировых судей проходят все мелкие житейские тяжбы – начиная от оскорблений, хулиганства, разводов, заканчивая взысканием различного рода долгов и защитой прав потребителей.

ПРОФЕССИЯ – СУДИТЬ

Спектр, действительно, очень широкий, о чём борзинским школьникам в течении двух дней – 17 и 18 октября рассказывала Алёна Кабачная, первый заместитель руководителя департамента по обеспечению деятельности мировых судей Забайкальского края непосредственно в мировом суде. Встреча состоялась в рамках проекта "Билет в будущее" нацпроекта «Образование». Главная цель – это профориентация школьников, чтобы они могли заглянуть в зал судебных заседаний, посмотреть, как же работают судьи и, возможно, начать свой собственный путь в юриспруденции. Мы побывали в суде во время одной из таких встреч для учеников 11 класса «Б» школы № 43.

Если театр начинается с вешалки, то любой суд начинается с стандартной фразы, и в залходит судья. Чёрная мантия до пят, высокий воротник – стандартное одеяние для всех судей, под такой мантией не видно никакой одежды, всё скрыто, унифицировано, ведь судья – хотя и действует в предписанных рамках закона, всё-таки, в первую очередь, человек, и должен проявлять объективность, беспристрастность. Для многих из нас суд ассоциируется с суровым звуком, который издаёт деревянный молоточек, однако никаких молоточков – ни деревянных, ни металлических мы в суде не обнаружили.

Алёна Александровна пояснила: – Вообще на сегодняшний день этот деревянный молоточек в законодательстве Российской Федерации изжил себя, с 1998 года они не используются. Молоточек используется в судебных системах европейских странах, и там удар молоточком по столу означает, что принято окончательное решение.

Знакомство для будущих выпускников началось с зала суда, где мировой судья – Шарапов Сергей Викторович немного рассказал о своей работе. Чтобы стать судьёй, нужно иметь высшее юридическое образование и опыт работы не менее пяти лет, затем нужно сдать экзамен. Оказалось, что судьи тоже волнуются, особенно, когда приходится тянуть билеты и отвечать на вопросы.



Но если к чему-то стремиться – это обязательно добьёшься. Чаще всего судьями становятся сотрудники аппарата мирового суда, которые прошли все ступени карьерного роста: начиная с простого курьера, секретаря, помощника судьи, кто-то приходит из следственных органов, из прокуратуры. Можно работать курьером и получить образование заочно, возможности для карьерного роста есть.

ОБЪЕКТИВНОСТЬ И БЕСПРИСТРАСНОСТЬ

На вопрос о том, не жалко ли бывает тех, кого приходится судить, Елена Александровна ответила так:

– Нельзя руководствоваться эмоциями при принятии решений, хотя судьи – такие же люди, как и все, но закон здесь должен быть выше всего. Ситуации бывают очень разные: муж с женой разводятся, например, и только в зале суда понимают, что совершили ошибку и забирают заявление. Очень распространенная статья – 115 УК РФ – побои, но и здесь бывает так, что в суде люди мирятся. Суд ведь так и называется – мировой. Здесь рассматриваются дела частного обвинения, которые бывает, что заканчиваются примирением сторон. Если человек ранее не судим, если закон позволяет прекратить уголовное дело в связи с примирением сторон, такой исход возможен и вполне желателен. В мировом суде рассматриваются гражданские дела – семейно-брачные правоотношения, трудовые правоотношения, нарушения трудового законодательства, нарушения прав потребителя – это вынесение судебного приказа – это гражданское дело, которое не рассматривается в заседании, и здесь много дел по неуплате налогов, заработной платы,

неоплаты коммунальных платежей и так далее.

ДЕЛО – В ПЫЛЬ

Школьники побывали в кабинете судьи, в кабинете аппарата суда, спустились в архив: он обязательно должен находиться в том же здании, что и суд. Дела хранятся в зависимости от сроков давности, но есть один момент – приговоры хранятся постоянно, то есть их вообще не уничтожают. Поэтому по запросу в Борзинский мировой суд может предоставить приговор с самого начала своей деятельности. Хранение – это отдельная история, всё должно быть подшито, пронумеровано, подписано. Когда срок хранения всего дела заканчивается, их уничтожают у нас через сожжение, чаще всего в котельной, потому как это целые мешки макулатуры. В чите есть большой шредер, с помощью которого дела превращаются в мелкую бумажную пыль... Было дело, да в пыль превратилось. Но приговоры хранятся, их никто не уничтожает, так что суд всё помнит!..

За два дня в нашем мировом суде побывали несколько классов из разных школ. Некоторые ребята уже решили для себя, что пойдут по юридической стезе, другие ещё думают, но в любом случае, такие экскурсии расширяют кругозор, интересны и полезны.

НЕМНОГО ИСТОРИИ

«МИРОВОЙ» ОТ СЛОВА «МИР»!..

28 марта 2001 года в Забайкалье произошло историческое событие: Читинской областной Думой были назначены первые мировые судьи, среди которых был Валерий Иннокентьевич Пакульских.

(Продолжение на 3-й стр.)